

距珠峰峰顶只有400多米 毅然放弃登顶梦想救回一条人命

桂林人谢如祥爱的壮举 获全网点赞

“为了救人放弃自己多年的梦想，桂林人谢如祥，好样的！”近日，这个话题让不少网友和桂林市民津津乐道。那么，大家口口相传的谢如祥到底是谁？他有怎样的救人故事？记者进行了采访。

1 在生命禁区他毅然出手救人

如今，攀登珠峰不再是稀罕事，但在攀登途中救人却很少见。记者通过采访谢如祥，还原了救人全过程。

时间回拨到5月18日下午，谢如祥与湖南省登山队的3名队友正在海拔7950米的珠峰C4营地（珠峰南坡大本营），为登顶做最后准备。当时，3名队友比谢如祥早1小时出发，晚上6点左右，谢如祥也和登山向导向顶峰发起了冲刺。

大约走了3个半小时后，谢如祥突然看到一名队友正往山下撤。两人见面时，队友哭着对他说，山上有一名女子遇险，独自躺在雪地里，只剩下一口气。队友说，他和登山向导对其进行救援，但走了一段路实在走不动了，所以赶紧下山求助。

“海拔8000米以上的生命禁区，自身安全都难以保证，即便看到有人倒下，哪怕不救也是可以理解的。”谢如祥说，他看了一下运动手表，大概是8300米高度。也就是说，距离峰顶只有400多米了。

得知情况后，谢如祥立即带着自己的登山向导前去查看。大约往上走了30米，就看见一名女子躺在雪地上，好在还有生命体征。谢如祥当即决定放弃登顶转为救人。

“你一定要坚持下来！”“我们来了，你死不了！”救援过程中，谢如祥反复对这名女子说着话。后来得知，该女子已在当天登顶，但在下山途中体力耗尽，饮用水和氧气也用完了。

谢如祥对登山向导说，他不登顶了，要不惜一切代价将这名女子营救到C4营地。就这样，大家一起合力，于5月19日凌晨零时15分左右将女子营救到了C4营地。

在C4营地，这名女子得到了救治，生命体征趋于平稳。如今，她已平安回到湖南家中休养。

2 30多年前他也曾做过同样选择

事实上，这已不是谢如祥第一次在高山上救人了。

谢如祥是全州才湾镇人，母亲和大哥现在镇上生活。因为家在天湖脚下，所以谢如祥从小喜欢爬山。1987年，谢如祥以优异成绩考入北京大学地质系。大二那年，受北大崔之久教授撰写的一份有关南极的报告启发，谢如祥和同学们创立了北京大学登山队，即现在的北大山鹰社。

自那以后，谢如祥多次以队长身份带领登山队攀登雪山，并不止一次在高山上救人。

1991年，谢如祥在冲顶慕士塔格峰时，曾遇到过一名来自韩国的登山者被困在海拔7000米的位置。当时，他挺身而出，与同行人将受困者救出。待谢如祥想再度尝试登顶时，却失去了机会。后来，他在2022年成功登顶慕士塔格峰，弥补了30多年的遗憾。

谈及这次在珠峰救人，谢如祥坦言：“花了那么多钱，等了那么久时间，吃了那么多苦，又是自己多年的心愿。而且它就在眼前，甚至触手可及，却因为其他原因选择放弃，心里的确是难过的。”不过，他不后悔自己的决定，“向导听到我要放弃登顶时，他非常震惊，反复向我确认。”谢如祥告诉记者，他那时是毫不犹豫地决定放弃登顶，不论最后结果如何，拖也要把遇险者拖到营地。他当时脑海里只有一个念头：“你不救，她必会死。你救了，她也许能活！”



↑谢如祥等人正在对受困者进行救援。

3 网友和市民点赞让他觉得很温暖

谢如祥和队友毅然放弃登顶珠峰，在生命禁区合力挽救一名遇险登山者的义举，感动了无数人，引发包括央视在内的众多媒体报道。一名网友的留言被无数人认同，“登顶珠峰已不是难事，但在珠峰成功救援却是凤毛麟角，救人远比登顶更加伟大。”

谢如祥救人的故事如今在网上和桂林市民中广为流传，大家纷纷为他的大爱壮举所折服。网友“观音阁的小猫”转发了朋友圈并配文说，“我们都知道，攀登珠穆朗玛峰是需要付出太多精力和高昂财力的，但在登顶和救人的二选一抉择中，谢如祥和他的队友选择尊重并敬畏生命。这是这个时代可贵的精神财富，值得点赞！”

最近，市民涂德坤也一直在关注这件事，他被谢如祥的仁义大爱感动，“梦想可再来，但生命不能重来。在个人梦想和救人之间，谢如祥做了伟大的选择。”涂德坤认为，这是现实世界中难能可贵，特别具有教育意义的故事。

还有网友说，“他们虽然没登顶珠峰，但获得了另一种意义上的成功。”“在放弃登顶的那一刻，其实已经超越了顶峰。”“让谢如祥和队友开直播，想要帮他们把这次登山费众筹回来。”面对网友和市民的点赞，谢如祥觉得很温暖。虽然这次没能登顶，但谢如祥觉得，登珠峰是个人理想，但这没法和生命相比，更不能相提并论。他认为，倘若下次再见到类似场景，仍然会选择出手救人。

记者马翔
图片均为受访者提供

→谢如祥（左）
与登山向导。

